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NAGYVÁRAD, december 20

A magyar nyelv joga.
Gyerek, bolond igazat mond. A hor­

vát lázadozókról nem igen tudjuk ha­
marjában megállapítani, melyik kategó­
riába illenek bele inkább ? De most az 
egyszer, az elnökök élj írása dolgában 
igazat mondottam.

Rakovszky és Návay nemcsak nem 
engedik meg a horvát nyelvű házszabáiv- 
vitát, hanum az ilyesmit forszírozó képvi­
selőt a mentelmi bizottság elé utasítják, a 
ment Imi bizottságban pedig van annyi 
ész, hogy a renitens képviselőt meg is 
bünteti. Juslh Gyula ellenben dédelgeti 
& horvát nyelvű házszabályvitát, sőt a 
magyar képviselőket rendreutasitgatja, ha 
az alelnökök eljárása tetszeni mer 
nekik.

Teljesen igaza van — ez egyszer, 
kivételesen Supilónak abban, hogy ez az 
alapot képtelen és tarthatatlan. Többel 
mondunk: a magyar közjog szempontjá­
ból veszedelmes és el nem tűrhető az, 
hogy valamely közjogi szabály ma igy, 
holnap úgy legyen érvényes. Rakovszky- 
nál fehér, Justhnál fekete. Ebből olyan 
szürkeség kerekedik, a melyben aztán 
csakugyan nem fog tisztán látni senki.

Természetes dolog, hogy ma a hor- 
vátok kedvéért elnökválságot felidézni: 
politikai baklövés volna. Ha Justh Gyula 
jelenleg ebben találja az ő bötcseségének 
fényes megnyilatkozását, hogy szembe­
helyezkedik alelnöktársaival, a képviselő­
ház és az ország közvéleményével s a 
törvény természetszerű magyarázatával, 
kénytelen-kelletlen el kell nyelni. We- 
kerle esze majd csak talál még egy pár 
olyan formulát, a mivel az elnök eljárá­
sának némi józan külső mázt lehet adni. 
Most taktikai kérdés, hogy az elnökök 
álláspontja közt a toronymagasságu el­
lentétet icipici jelentéktelen szépséghibá­
nak magyarázzuk és egyáltalán ne fesze­
gessük. De ha egyszer túl leszünk a 
horvát obstrukció legvégső halárán, ak­
kor Supiló felszólalását figyelembe kell 
venni.

Remélhetőleg nem fogjak megköszönni 
a horvátok ezt a figyelembevételt.

Meg kell állapítani kétséget kizárólag, 
hogy a magyar közjog megengedi-e a 
hr rvát nyelvű házszabályvitát ? Nem 
Juslh Gyula felfogásáról van itt szó, ha­
nem a magyar közjogról. És ha már 
ebbe belementünk, akkor minden további 
túlkapás megelőzése végett pontosan meg 
keli állapítani azt is, meddig terjednek a 
horvát nyelv jogai a parlamentben?

Mikor a horvát nyelvelés megkezdő- 

, dött, Justh egész horvát apparátust ren- 
I dezelt be: horvát gyorsírókkal, tolmács­

csal, írógépekkel, horvát hivatalos közle­
ményekkel. Akkor ezt szükségesnek tar­
tottak, ma a tolmács kivételével mind 
elmaradt Wekerle erélyes fellépése foly­
tán — és senki sem busul utánuk. Ez 
volt az első lépés a horvát visszaélések 
elh trapódzása ellen. Jött Rakovszky és 
Návay erélyes eljárása; második lépés. A 
folytatásnak sem szabad elmaradnia, ha 
egyesek hiúságán hiba is esik.

A megoldásnak az a kulcsa, hogy a 
horvát-szlavon larlománygyültsből vá­
lasztott képviselők teljesen egy elbánás 
alá esnek a képviselőház többi tagjaival, 

j Egyformák a jogaik és a kötelességeik, 
j tehát például egyforma a fizetésük és 

egyformán kötelesek a törvény előírása 
szerint magyarul tudni. Azonban a hor­
vát nyelv már nem egyenrangú a ma- 

' gyárral, mert a horvát nyelv csak a ma­
gyar mellett használható, a horvátszla- 
vonországi képviselőknek magyarul kell 
tudni, de horvátul is beszélhetnek.

A horvát nyelv tudása a magyar tör­
vény szerint egyáltalán nem kötelező a 
Zágrábban megválasztott képviselőkre, 
ellenben kötelező rájuk a magyar nyelv 

' bírása. A magyar nyelv használata köte­
lező, a horváté csak megengedett — eb­
ből kétségtelenül kiviláglik, hogy a ma-

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
A hülye-

Irta: Hermann Heyermaus jun.
A Mops zavaros, kicsi lelkében valami jól­

eső érzés lopta be magát. Örült, hogy kikerül­
hette a városi gyerekeket. A nagy öröm széles 
mosolyban olvadt tel az arcán, mikor befordult 
tgy félreeső fasorba.

Mopsnak csak apja volt már; édesanyja 
régen kint pihent a dül< dező temetőfai közelé­
ben. Mopsnak kicsi korában merevgörcsei voltak 
s az emberek úgy mondták, hogy attól lett 
olyanná, am lyen. Szegény Mops! Baja nem volt 
veszedelmes, de nagyon, nagyon elrútította a 
szegényt. A szemei merevek, üvegesek voltak, 
az arca folytonosan torzképekre rándult s az 
alsó ajalca egészen lelógott Hülye volt szegény.

Hanem azért Mops még sem volt egészen 
haszontalan teremtés. Oh nem! A háztartást 
egészen jól rendben tartotta például. Pedig még 
csak 15 ' sztendős volt. És úgy tudott dolgozni, 
hogy szinte égett a munka kezei alatt. Nem 
volt nyugta, amig nem ragyogott minden a 
házban és a k nyhában. Máskor meg órálóg el 
tudott ülni apatilus létlenségben a ház előtt 
semmire sem gondolva.

Legjobban szeretett azonban sétálni. El­
bolyongni a faluból, ki a mezőkre, ahol a gye­
rekek nem dobálják meg és nem kiabálnak 
utána gúnyneveket.

Mops tehát befordult a mellékfasorba . . . 
bizonytalan, hibbanó lépésekkel mérte a keskeny 
erdei utat, nagy, esetlen csípői szürkék voltak 
a portól és hosszú, csontos kezei csaknem a 
térdét vették, amint ide-oda lób'zta őket menés­
közben.

A fordulónál egyszerre rémülten megállóit. 
A szive úgy dobogott, hogy majd megfulladt 
tőé. A falu felé vezető széles országút felett 
két borzalmas dolgot látott, amely értelem nél­
küli lelkét egészen megzavarta.

A h Id . . . Ilyennek még sohasem látta a 
holdat. Olyan volt, mint egy vértömeg Vörös. . 
vörös... irtózatosan vörös! . . . Pedig a hold 
kellett, hogy legyen . . . más nem lehetett.. . 
De ilyen félelmes, ilyen véres! . . •

Szegény Mopsnak le kellett az ut szélén 
ülnie, mert úgy reszketett a félelemtől, hogy 
lábai nem vitték tovább.

És az a borzalmas holdvilág, az a rettene­
tes, véres gömb nem volt elég.

Nem. Még valami sokkal borzalmasabb dolog 
is látszott az égen. Egy csillag. Vagyis, hogy 
m m is csillag, de valami olyan, mint egy csillag. 

Olyan csillagot Mops még sohasem látott. Nagy 
volt és fehér . . . egészen hófehér. És a csillag 
mozogni látszott. Egy darabig előre, aztán föl­
felé, majd ismét a mélybe bukott, végül pedig 
hátrafelé repült.

— Istenem, 1st nemi — rebegte Mops — 
egy csillag elszabadult , . .

Egyszerre emberi hangok hallatszottak. A 
közelben gyermekek nevetgéltek és Ugrándoztak.

Mops telállott.
A fasotból egy sötét alak vát ki. Kries 

volt, a szomszédjuk fia. Mops megismerte a fehér 
sapkájáról.

Mops elébe szaladt.
— Kries — mondta naki dadogva — láttad 

már a holdat ?
— A holdat? Hát mi van a holddal, te 

bolond ? — válaszolt a fiú csufolódva.
— Nézd, nézd! — mutatott Mops félénken 

az égre. — És nézd azt a csillagot. .. elszabadult,
A fiú tudta, hogy a közelben a városi 

gyermekek sárkányt eresztettek föl, amelynek 
farkára egy lámpást kötöztek s a szegény hülye 
attól remeg, azt nézi elszabadult csillagnak. 
Hanem azért a parasztgyerekek duvaságával 
mulatott a szegény Mops vergődésén és még 
fokozta a szerencséin elborult lelkében a név­
telen félelmet.

M. t Hölgyek!

Karácsonyra a PFAFE
kellemes meglepetést szerezhetnek urak részére ezég különleges újdonságaival.
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gyár parlamentben a horvát nyelvnek a 
magyar mellett csak alárendelt szerepe 
van. Ennek az alárendeltségnek a kor­
látáit kell kitűzni.

Magyar impériuraról, magyar szupre- 
mációról nem lehet addig komolyan be­
szélni, mig a magyar nyelv jogainak a 
szuverén törvényhozásban nem akar az 
elnök és tud a többség érvényt sze­
rezni.

A delegációk. Bécsből jelentik, hogy 
az osztrák delegáció már ma délelőtt megala­
kult. A magyar delegáció csak este 8 órakor 
alakult meg. A közös minisztériumok előter­
jesztéseiből tudósítónk a következő részleteket 
közli:

Szükséglet-. Külügyminisztérium 13,964547, 
hadügyminisztérium (hadsereg 319,931.164, 
haditengerészet 57,285.000, összesen 377.216.164) 
közös pénzügyminisztérium 4,654 246, szám­
ellenőrzés 330646; a szükséglet főösszege 
396,165.603 kor. Ezzel szemben a bevételi fe­
dezet csak 9,242.501 és igy marad a kvóta 
aránya szerint fedezendő tiszta szükséglet 
386,923 102 korona. Ebből a közös vámbevé­
telek fedeznek 136,922.829 koronát. Marad 
fedezetlen 250,000.273 korona. Ebből Magyar­
országot terheli 90.000.098 korona 28 fillér. 
Ennyibe kerül a közösség Magyarországnak az 
összes vámbevételeken felül.

A külügyminisztérium a pénzügyieken kí­
vül jelentést mutat be a hágai békekonferen­
ciáról. A hadügyminiszter 1907-re 5,360000 
korona póthitelt és a régi hitelek elszámolá­
sára halasztást kér. A hadügyminiszter válaszai 
között találjuk azt a fontos kijelentést, hogy a 
magyar ipar a kvóta teljes arányában fog a j 
szállításokban részesedni.

A Wekerle-Polónyi affér A folyosón ; 
a Polónyi-Wekerle affér képezi a beszéd tár­
gyát. Wekerle ugyanis provokáltatta Polónyit

— Haj, haj — mondta a fiú — ez bizony 
nagy baj, Mops. Ott egy csillag elszabadult és 
az le fog esni. Jó lesz, ha vigyázol magadra 
Mops, mert ha az a fejedre talál esni, akkor 
nem igen látod többet az apádat. Én megyek 
is dolgomra, mert nem nagyon szeretnek bele­
kóstolni. Tanácslom neked Mops, menj te is 
haza és dugd a fejed a párnád alá.

— Nekem nincs párnám — mondta a hülye 
— és mereven az égre bámult.

— No, akkor vigyázz, ha az leesik — mondta 
a fiú és kacagva tovább szaladt.

— Ha az leesik . . . rebegte Mops . . . csak 
a holdba ne essen . . .

Mops futni kezdett. Az utón találkozott a 
városi gyermekekkel, kik fincm ruhákban járnak 
és nem dolgoznak, nyáron pedig ide jönnek a 
faluba és Mopsot dobálják kavicscsal meg sár­
ral és csutolódnak vele, vagy meg is verik, ha 
elfogják.

A hülye félt a gyermekektől és el akart 
futni mellettük.

— Hé Mops — kiáltott utána az egyik. 
Még mindig nem vagy ágyban ?

— Hová sietsz, Mops ? — kérdezte egy 
kislány!

— Sietek — dadogta a hülye — szeren­
csétlenség lehet.

Gulnér Gyula főispán és Bolgár Ferenc állam­
titkár által. A segédek még az éjjel 2 órakor 
felkeresték Polónyit, aki kijelentette, hogy 
hajlandó elégtételt adni s pénteken megnevezi 
segédeit. Eredetileg Wekerle Hadik János ál­
lamtitkárt kérte fel, de annak sürgősen el 
kellett utaznia. Így aztán Bolgár Ferenc vál­
lalta el a segédkezést.

Polonyi egyik segédje Kaas Ivor báró. A 
másik még ismeretlen.

Készülődés a szavazásra. A folyosón 
sokat beszélnek a holnapi szavazásról. Délután 
ugyanis a delegátusok Bécsbe utaznak s ha 
holnap nem lesznek idehaza százan, esetleg 
nem lehet szavazni. Mennek tehát mindenfelé 
sürgönyök, hogy a vidékiek haladéktalanul 
jöjjenek fel. Sőt egyesek aláírásokat is gyűj­
tenek, hogy holnapra kötelezik a képviselők a 
megjelenésüket.

Miért szereltek le a horvátok? A 
kvótajaslat általános Vitája tegnap a legna 
gyobb meglepetésre véget ért, ámbár a horvá- 
toknak még hét szónokuk volt, de ezek törül- 
tették magukat. A horvátok ma csak rövid 
zárszavakkal fognak élni és csak a javaslat 
második szakaszánál akarnak még többen fel­
szólalni. Ilyen körülmények között valószínű, 
hogy a kvótajavaslat tárgyalása ma, de legké­
sőbb holnap véget ér. mire azu.án a Ház meg­
kezdheti karácsonyi szünetét, mely, hir szerint, 
januát 10-ig tartana.

A horvátok tegnap délben a Házban rövid 
konferenciát tartottal-, melyen kitűnt, hogy a 
képviselők nagy része unja a harcot és az ün­
nepekre haza akar menni. A legtöbbje családos 
ember. Már hetek óta nem voltak otthon az 
öveik körében és igy egyszerre nagy honvágy 
szállotta meg őket. Csak a nőtlen emberek» 
mint Supiló és még néhányat), érveltek a to­
vábbi harc mellett, habár ezek is elismerték,

— Szerencsétlenség ?
— Az a csillag . . . nézd . . . leesik . . .
— Hü — kacagta a kis béka, aki szintén 

tudta a sárkány históriáját — ebből bizony 
szerencsétlenség lehet

— Lehet... lehet — dadogta Mops — vájjon 
mind a csillagok rosszul vannak felakasztva ?

— Dróton lógnak — vihogott a kisleány 
és otthagyta a hülvét.

Mops hazafutott Az édesapja még nem volt 
otthon. Reszketve gyújtott lámpát, betüggönyözte 
az ablakokat és levetkezett.

— A lámpát . . . nem . . . nem fogom 
eloltani — dünnyögött magában — nem lehet 
tudni . . .

Bemászott az ágyba és a takarót egészen 
magára húzta. A foga összeverődött a félelem­
től és a testét kiverte a hideg veríték.

Ha leesik ... ha leesik . . . ide a ház 
fedelére . . . keresztültöri a fedelet, a padlást... 
ide esik az ágyra. .. mi yen világosság lesz... 
tűz . . . tűz . . .

És a szegény megzavart lelkű hülye elkez­
dett imádkozni:

— Istenem . .. Istenem . . . tartsd jól a csil­
lagot . . . kérlek . .. Istenem ... kérlek . .. 

hogy a küzdelemnek úgy se lesz eredménye, 
mert a kvótajavaslat tárgyalása december 31-ig 
minden körülmények között véget ér. Külön­
ben is a horvát-szerb koalíció tagjai arról ér­
tesültek, hogy Rakodczay bán a választásokat 
mindjárt uj év után kiírja és igy tanácsos lesz, 
ha a horvát képviselők a kerületeikben tartóz­
kodjanak.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
Budapest, dec. 20.

Elnök : Justh Gyu’a.
Folytatták a kvótajavaslat tárgyában.
Surmin György, Vinkovics Tivadar, Pribi- 

csevics Szvatozár, Lorkovics Iván, Bonjanic* 
János horvátul mondják el záró beszédjüket

Következett volna a szavazás, de a horvá­
tok névszerinti szavazást kértek. S annak hol­
napra való halasztását. Amit az elnök elis 
rendelt.

Következett a konzuli bíráskodás szabá­
lyozására szóló törvényjavaslatot.

Bizony Ákos az igazságügyi bizottság elő­
adója ajánlja a javaslat.

A javaslatot is változatlanul fogadták el

A kiegyezési javaslatok.
Ezután Hojtsy Pál előadó röviden kimu­

tatja, hogy megkezdik a kiegyezési javaslatok 
egész kompleksziumának tárgyalását. Erről a 
minap is folyton beszéltek, nem kell hát újra 
ismételnie.

Surmin György kezdi meg a horvátok 
obstru ciós beszédjeit. A javaslatok ellen szól. 
Utána az elnök öt perc szünetet ad.

Szünet után.
Lorkovics Iván hosszú beszédet mond a 

javaslat ellen.
Az elnök a vitát háromnegyed 2 órakor 

berekeszti.
Wekerle Sándor miniszterelnök a nap­

rendhez szólt ezután és indítványozta, hogy a 
Ház holnap ne tartson ülést, hanem a legkö­
zelebbi ülését vasárnap tartsa meg, melynek 
napirendjére a kvótajavaslatot és a külkeres­
kedelmi és forgalmi viszonyok szabályozásáról 
szóló törvényjavaslatot tűzze ki.

Rövid vita után a Ház többsége ez ér­
telemben határozott és az ülés véget ért.

A biharmegyei tisztujitás.
Megindult a nagy harc a megyei tisztujitás 

érdekében. Minél jobban közeledünk a rés- 
' tauráció napjához, annál inkább élesedik a hely­

zet mindkét részről. A szabadelvüpárt különö­
sen nagy agitációt fejt ki az árvaszéki elnöki 
állás megnyerése körül. Az eddigi elnököt Hra- 
nyiczky Károlyt mindenáron nyugdijaztatni 
akarja és pedig oly indoklással, hogy nem volt 
kellő szigorú. Ez indoklást azonban fényesen 
megcáfolta az elnöki ideje alatt a közgyűléshez 
tett számonkérőszék jelentése, melyek mindig

Haas Fiilop és Fiai Naqvvárad Rt’.6c^.n‘
Cs. és kir. szab, szőnyeg és bútorszövet gyárosok, tnagy. kir. udvari szállítók.

Az őszi ős téli idény megérkezésével a t. c. közönség szives figyelmébe ajánljuk must érkezett szőnyegek, bútorszövetek, ablakvédők, utazótakarók, 
függönyök, asztalterítők, storok.

Szabott árak' Valódi keleti szőnyegek, perzsa, indus és Smyrna minőségben. Szabott árak!
Ha» választékban raktárunkon a »HAAS«-féle Ágra és csomózott szőnyegek legjobbaknak vannak elismerve. Varrott paplanokban, gyapjutakarókban. lópokrócokban nagy raktár
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a iüggetlen-

a

most a kö- 
függetlenségi

dr, 
fő-

lényegesen megváltoz 
képét, ha 
keresztül.
kifolyólag

szét a

ej ismerést vívtak ki. Ellenben a régi időkben 
ezrével hevertek a restauciók az árvaszéknél 
úgy annyira, hogyha valami elmaradt dologról : 
beszéltek, például mindig az árvaszéket hívták | 
fel. És most a más vármegyékből itt járt tiszt- ; 
viselők is nagy elismeréssel nyilatkoznak az 
árvaszék felől. Kétségtelen, hogy ennek az álla­
potnak elérésében egyedül Hranyiczky Károly- 
nak tulajdonítható az érdem, az ő elejtése te­
hát veszteség volna.

Az árvaszéki elnöki álláson kívül más he­
lyeknél nem fejt ki oly nagy munkát a szabad- 
e vüpárt. A két tábor jelölései között különben 
van más eltérés is, ami 
tatja a megye jelenlegi 
ségi párt jelölése megy

A jelölő gyűlésből 
vetkező felhívást kü'dte 
párt minden tagjának.

Biharmegye a tisztújító rendkívüli közgyű­
lést folyó hó 30 és 31. napjain tartja meg.

Felkérjük t. bizottsági tag urat, hogy 
tisztújító közgyűlésen muíhatatlanul részt venni 
szíveskedjék és ösmerje kötelességének pártunk­
nak a túloldalon felsorolt jelöltjeit szavazatával 
annál inkább is támogatni, mert a vármegyei 
függetlenségi és 48-as párt intéző bizottságát a 
jelöléseknél minden politikai pártárnyalattól és 
és személyi tekintetektől menten, egyedül vár­
megyénknek és po'gárságának jól felfogott ér­
deke vezette.

Vármegyénk közigazgatását oly tisztviselők 
kezébe óhajtjuk letenni, akik arra kitartó 
szorgalommal és tehetséggel érdemeket sze­
reztek. E törekvésünket pedig siker fogja ko­
ronázni, ha pártunk összetart.

Összetartás legyen tehát a jelszavunk!
Vármegyénk polgárainak és tisztviselőinek 

érdeke forog kockán!
Egyben felkérjük t. címet, hogy a tiszt­

újító közgyűlést megelőző napon folyó hó 
29-én, este 7 órakor a Zöldfa-szálloda kis­
termében tartandó értekezleten s az azután 
megtartandó társas-vacsorán okvetetlenül szí­
veskedjék megjelenni.

Választás reggelén <P órakor a Széchenyi- 
kávéházban lesz a gyülekezés.

Kérjük a bizottsági tag urakat, hogy úgy 
a folyó hó 29 én este 7 órakor tartandó érte­
kezletre, mint a gyülekezésre is teljes számban 
szíveskedjenek megjelenni.

Nagyvárad, 1907. évi december hó.
Hazafias üdvözlettel az intéző bizottság 

nevében: Naddnyi Károly, a biharmegyei függ, 
és 48-as párt központi elnöke. Sebő Mihály 
a biharmegyei függetlenségi és 48-as párt 
jegyzője.

A jelölés teljes névsora a következő:
Alispán: dr Miskolczy Ferenc.
Főjegyző: Keszthelyi Zoltán 
Tiszti főügyész: dr Wallner Ödön. 
Arvaszéki elnök: Hranyiczky Károly. 
Főszolgabirák: központi járásban Nagy 

Márton, beéli járásban Eder Géza, belényesi 
járásban Wertheimstein Hernik dr, berettyó­
újfalui járásban"Jezernitzky Dénes, cséffai já­
rásbán Markovits Károly, derecskéi járásban 
Fráter Barna, élesdi járásban Bérczy Imre, 
érmihályfalvai járásban függőben hagyatott a 
f. hó 29-én este 7 órakor tartandó értekezlet 
határozatáig, magyarcsékei járásban Halász Ele­
mér dr, margitai járásban Szathmáry K. Andor, 
mezőkeresztesi járásban • ziffra Kálmán dr,

vaskóhi

Balogh

Poynár

Gerlán

Gyön-

nagyszalontai járásban Csanády Jenő, sártéti 
járásban Bakács Béla dr, szalárdi járásban Ke­
lemen József, székelyhídi járásban Kovásznay 
Marcel, tenkei járásban Fráter Emil, 
járásban Balásbázy Iván.

I. aljegyzők: Baranyi András, 
János.

II. aljegyzők: Balog Elemér, 
Ernő dr.

III. aljegyzők: Marjay Barna dr, 
Gábor dr.

Tiszti ügyészek: Fássy Lajos dr, 
gyössy István.

Arvaszéki helyettes elnök: Fráter Kálmán.
Arvaszéki tanácsvezető elnökök: Jerzsák 

István, Udvarhelyi Béla.
Arvaszéki ülnökök: Nagy Lajos, Tóth 

Albeit, Szathmáry Király Andor, Biszterszky 
Iván, Beöthy Lajos, Hegyesi Pál, Mózes Imre, 
György László.

Szathmáry K. Andor helyére: Jancsovics 
Jenő és Kranczly Kálmán.

I. oszt, sjolgabirák: Wertheimstein Henrik 
dr, Ercsey Zsigmond dr, Poynár Ernő dr, 
Darabant Endre, Ercsey Kálmán, Fráter Emil, 
Frankó Endre, Ercsey Géza, Markovits Manó 
dr, Tempeleán Dezső, ifj. Dávidházy János, Bige 
György.

II. oszt, szolgabirák: Tóth István, Fichtner 
Gyula, Lakatos József, Marjay Barna dr, 
Bielicaky Vilmos, Bujanovits Rudolf, Középessy 
Dezső dr, Beliczay Andor, Ravazdy Barna, 
Varga Ákos, Baranyi Tibor.

Megjegyzendő, hogy amennyiben e jelöltek 
a magasabb állásnól kiesnének és a következő 
állásra jelöltetnének, úgy a kisebb állásra vagy 
későbbi jelölésnél a megállapított sorrend sze­
rint ismét pártunk jelöltjei lesznek.

Hogy lehet meggazdagodni ?
A gyors meggazdagodás titka kétségtele­

nül az amerikaiak leleményességében van. 
Minden reklám biztos pénzt jelent, ha amerika’ 

tény azonban, 
minden

nincs egyéb célzatuk, 
attól

vál- 
raég 
mert 
meg.

szer-
h°gy

összeg
illetőaz

koponyában íogarnzott. Az is 
hogy ezek a reklámok legtöbbször 
alapot nélkülöznek s 
mint a hiszékeny embert becsapni, hogy 
pénzt csaljanak ki.

Az ilyen reklámoknak ezer és ezer 
faját ismerik már, azonban az emberek 
mindig hisznek nekik és lépre mennek, 
mindig újabb és újabb formában jelennek
A legtöbb ilyen célú reklám nem kíván az il­
letőtől nagy összeget, csak keveset, ami azon­
ban összegyűlve, mégis nagy summát tesz ki, 
azonban az ilyen fajta pénzszerzésnek a 
zőre nézve meg van az a tulajdonsága, 
az illető becsapott ember tekintettel az 
kicsinységére, nem tesz feljelentést 
ellen, inkább engedi veszni pénzét, semhogy 
magának fáradságot okozzon.

Újabban ilyen reklámok érkeznek a pol­
gárokhoz, akik tekintve a felcsigázott érdeklő­
dést, könnyen beugranak. Módunkban van egy 
ilyen roklamot leközölni. Az alábbi reklám egy 
nagyváradi polgárhoz érkezett.

Bélyeg kelte.
Tisztelt Cimed !

Van szerencsém tudomására adni, hogy 
igen fontos iratoknak vagyunk birtokában,

amelyek önre vonatkoznak. Mielőtt azonban^ 
azokról önnek imánk, szükséges tudnunk, vájjon' 
a címe ugyanaz e ami a borítékon írva van, 
vagy nem.

Felkérjük tehát a saját érdekében, legyen 
szives velünk azonnal tudatni, hogy a cim he­
lyes-e, vagy nem, hogy önnek a továbbiakról 
tudomást adhassunk.

Kérjük a postaköltség fejében 1 koronás 
bélyeget küldeni, hogy biztosan átvehesse. A 
koronás bélyeget csakis a postaköltségek fede­
zésére kérjük, s ha avval nem lenne megelé­
gedve amit önnel tudatni akarunk, a bélyegét 
visszakapja.

Tisztelettel
Samaritan Supply Company 

175. Michigan Ave 
Detroit, Mich. U. S. A.

Az illető kihez ez a diszkrét levél érkezett, 
azok közül való, aki nagyobb amerikai a kül­
dőnél, azért rövid körültekintés után belátta, 
hogy neki semmiféle rokona sincs Amerikában 
és sohasem állított ki fontos okmányokat, azért 
a levelet figyelmen kívül hagyta s felhozta 
szerkesztőségünkbe, azzal a kéréssel, hogy fi­
gyelmeztessük a polgárokat, nehogy felüljenek 
az ilyenféle leveleknek.

Ezen az egyen kívül még nagyon sok 
polgárnak érkezett Nagyváradra ilyen felszólítás 
és nagyon sokan vannak közöttük olyan is, akik 
elkü'dték a koronás bélyeget azonban az igen 
fotos okmány nem érkezett meg a mai napig 
sem, melyből kétségtelenül megállapítható, hogy 
csak az 1 koronára volt szüksége a csaló kom­
pániának.

Magyarországi munkások
rokkant- és ny ugdi j-egylet e.

Olyan egyesületnek a címét irtuk ide, a 
mely hivatva lenne áldásait nemcsak a mun­
kásságra, hanem az egész magyar közönségre 
kiterjeszteni. Nagyváradon is van fiókja; de 
nem hisszük, hogy valami sokan ismernék. Leg­
többen még azt sem tudják, mi ián terem a 
munkásnyugdij egylet. Érdemes lesz tehát vele 
foglalkoznunk.

Az egyesület tagjai munkások, de az alap­
szabályok szerint kivülök bárki lehet tag; és 
tényleg be is léptek számosán minden foglal­
kozási ágból, úgy hogy a jelenleg segélyzettek 
közt van lelkész, tanító, gyógyszerész, hivatal­
nok, hivatalszolga, mosónő, cseléd minden szak­
mából való férfi és női munkás és minden kü­
lönös foglalkozás nélküli háztartásbeliek. A be- 

dij és 
A to- 

és pe- 
hogy

' 'ratáskor 1 korona 20 fillér beiratási 
egyszerre legalább 4 heti di; fizetendő, 
vábbi fizetések hetenkint eszközlendők 
dig három osztályba sorozva, a szerint,
az illető heti 20, 24 vagy 30 fillér fizetésére 
kötelezi magát. A nyugdíjellátásra való igény 10 
év elteltével kezdődik s a három osztályban 
annál magasabb összeget tesz ki, minél több

• évig volt az illető tagja az egyesületnek. Negy­
ven évnél kevesebb tagsági idő esetén a rok­
kantságot igazolni kell.

Karácsonyi és újévi játékáruk teljes kiárusítása
Igen tisztelt vevőinknek van szerencsénk tudomásukra hozni, hogy az összes raktárunkon 

levő játék árunkat, inig a készlet tart, minden elfogadható árban kiárusítjuk.
Tisztelettel; KleíllSálldOFésV illUOS játék-és diszmüáruháza Rákóczi és Szaniszló u. sarkán.
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ÚJDONSÁGOK.Negyven évi tagság után az liletönek fel­
tétlenül joga van a nyugdíjra. A rokkantsági 
segély és a nyugdíj nagyságát a következő pél­
dák illusztrálják:

Segély, illetve nyugdíj hetenkint (korona
értékben.)

I. osztály II. osztály ILI. osztály
heti 20 f. heti 24 f. heti 30 f.

10 évi tagság után 8-40 980 1190
15 « « < 9 — 10-50 1275
20 < « « 960 11-20 13-60
25 f « < 10-20 11-90 14-45
30 « < < 10 80 1200 15 30
30 < « « 11-40 13 30 16 15
40 « < « 12 — 14 — 17 —

Olyan nyugdíj ez, a melyet bárki egy kis
takarékossággal biztosíthat magának. Különösen 
felhívjuk a közönség figyelmét a házi cselédek 
sorsára. A házi Cselédek nem esnek a munkás­
pénztárakról szóló törvény hatálya alá, őket 
nem biztosítja rokkantság ellen vagy aggko­
rukra senki, ki vannak téve a bizonytalan 
jövő minden esélyeinek. Ezekre valóságos ál 
dás ez az intézmény. Heti 20 fillérrel, havi 40 
krajcárral biztosíthatják magukat akként, hogy 
már esetleg 10 évi tagság után heti 8 korona 
40 fillér, havonta 33 korona 20 fillért kapnak, 
ami megmenti őket a koldulás szégyenétől es 
nyomorúságától

De biztosíthatja magát minden más ember 
is. Hány o'yan ága van az intelligens pályák­
nak, a hol nyugdíjról szó sincs! Heti 30 fillér 
rel biztosíthatja magát az illető, hogy' 40 évi 
tevékenység után heti 17 korona, évi 884 ko­
rona nyugdíjban részesülhet. Segélyt kapnak 
az Özvegyek és az árvák is.

Az egyesület 1893-ban alakult meg 692 
taggal; 1906 végén a tagok száma már 
59,452-re emelkedett, az egyesület vagyona 
kitett 2.370,012 korona 57 fillért, segélyek 
címén pedig kifizetett eddig összesen 103.186 
korona 96 fillért. Van az egyesületnek 146 
fiókpénztára, egyenkint 50-nél több taggal, 
valamint 48 tag szaportja, egyenkint 50-nél 
kevesebb taggal. Az évi bevétel ma már felül­
haladja a félmillió koronát. Nagyobb fiók­
pénztárak vannak Budapesten, Zágrábban. Ó-Bu- 
dán, Pozsonyban, Aradon, Temesvárit, Zó- 
lyombrézán, Debrecenben, Salgótarjánba, Diós­
győrött, Ózdon, Apaiinon, Sopronban stb. 
nagyváradi fiókpénztár, ma még a 
közt szerepel: 5 906 ban csak 1824 
fillér volt az évi bevétel.

Éppen az a célja e soroknak, 
zönségünk figyelmét felhívjuk erre 
letre. A munkások nálunk túl vannak terhelve 
mindenféle pártadóval, anélkül, hogy mást 
kapnának érte, mint egy újabb előfizetési fel­
hívásokat. Itt van egy igazán áldásos intéz­
mény, amely csekély befizetéssel igazán nyu­
galmas aggkort képes biztosítani mindenki 
számára. Újabban a kormány figyelmét is ma­
gára vonta ez az egyesület, úgy hogy most’ 
már kormánysegéllyel folytatja áldásos műkö­
dését. Az egyesület irodája Budapesten saját 
házában, Vili. Józsei-utca 23. sz. a. van.

Apponyi köszöneté 
a jogakadémiának.

Ismeretes olvasóink előtt, hogy a nagyvá­
radi kir. kath. jogakadémia tanári kara elhatá­
rozta Apponyi miniszter arcképének lefestését, 
ez alkalomból üdvözölte a minisztert s egyút­
tal az ő vallásos és hazafias működésével szoli­
dárisnak vallotta magát (Ágoston és Mártonffy 
kivételével!)

Tegnap érkezett meg Apponyi válasza, 
mely meleg hangon köszöni meg a tanári kar 
üdvözletét és nagyrab.-csüli annak közreműkö­
dését és támogatását.

Apponyi válasza a következő:
Magyar kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter. 
119339. szám.

Örömmel vettem a tekintetes Tanári Kar­
folyó évi október hó 22-én tartott ülésé- 
felterjesztett üdvözletét, melyet irányom- 
való rokonszenvének és szolidaritásának

a főkapitány javaslatát elfogadta és annak tei- 
1 jesitését javasolja.

* Magyaxorzzág tiszti cim m oév- 
t’ra Az országos statisztikai hivatal az idén 

j eddigi szokásától eltérőleg nemcsak 12 koro- 
I náért fogja árusítani a tiszti cim- és névtárat, 

hanem a kereskedelmi és belügyminiszter se- 
! gélyével úgy készítik a névtárt, hogy a 12 ko- 
j ronás mellett lesz egy 6 koronás kiadás is, 
i melyet csak a tisztviselők szerezhetnek be. Az 
j idei tiszti cim- és névtár csak a tisztujitás után 
I egy hónappal log megjelenni és 

tisztikar
az összes 

névsorát is

A 
legkisebbek 
korona 90

hogy kö- 
az egyesü-

nak 
bői 
ban 
kifejezéséül hozzám intézni szives vök.

Amidőn a tekintetes Tanári Karnak irá­
nyomban tanúsított megtisztelő figyelmét a 
hála és rokonszenv őszinte érzésével megkö­
szönöm, egyúttal kifejezést adok azon remé­
nyemnek. hogy hazafias működésemben 
tekintetes Tanári Kar értékes támogatására 
jövőben is számiinatok.

Budapest, 1907. december hó 12-én.
Apponyi s. k.

a 
a

* A nagyszalontai gimnázium igaz­
gatója. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
előterjesztésére a király Tatár Balázst a nagy­
szalontai állami főgimnázium igazgatójává rie 
vezte ki. A kinevezésről szóló királyi kézirat a 
tegnapi hivatalos lapban lett közölve.

* Kinevezés. Glacz Antal főispán tegnap 
Barth István-jegyzői Írnokot a pesterei körbe 
anyakönyvvezető helyettessé nevezte ki.

* A kishíd tatarozása. A főmérnök 
már régebben kérte a városi tanácsot, misze­
rint adjon neki engedélyt arra, hogy a Szent 
László-téri hid padozatát teljesen kicserélhesse 
és pedig aszfalttal, ami meg is felel a célnak 
A számvevőség 
teljesítését javaséba annyival is 
előreláthatólag az uj híd elkészítése 
időt fog még igénybe venni, addig

a főméi nők előterjesztésének 
inkább, mert 

igen sok 
pedig a 

jelenlegi híd padlózatának fo ytonos tatarozása
igen sok költséget emésztene fel.

Szegénységi és vagyontalansági 
bizonyítványok. Gerő Armin főkapitány már 
régebben tett előterjesztést arra nézve, hogy a 
szegénységi bizonyítványokat a jövőben csakis 
nagyváradi illetőségű egyéneknek adják. A nem 
idevaló szegénységi bizonyítványok kérőinek 
pedig csak vagyontalansági bizonyítványt adja­
nak, mivel a nem idevaló illetőségű egyének 
vagyonta'anságáról csakis Nagyváradon győződ 
hetik meg a rendőrség még ellenben ha vidé 
ken bír az illető ingatlannal, ezt nem tudja meg 
állapítani oly rövid idő alatt, mint a bizonyit-

------------ _ vány kiállítása azt megkívánja. A számvevőség 
Rendkívül árleszállítás mellett a 
—------ —: szokásos évi — —

Újonnan megválasztott 
fogja tartalmazni.

* A Breider ház megint kisért A 
szomorú emlékű Bt eider 
magáról egy beadvány alapján.
tegnapi nap folyamán Moskovits Farkas, 
szomszédos a veszedelmes épülettel, beadványt 
intézett a városhoz. A beadványban Mosko­
vits előadja, hogy tudomására jutott, miszerint 
a villamos vasút megakarja indítani az üzemet 
a második vágányán is, tehát a Breider-féle 
ház előtt futó vágányon is. Ez a forgalom az 
össz.repedezett falakra veszedelmes lehet, mi­
által a szomszédos épületek és azjezekben tar­
tózkodók vagyoni és személybiztonsága is ki 
van téve a veszedelemnek. Ezekre való tekin­
tettel kéri, hogy a villamosvasút forgalmát ad­
dig, míg a Breider ház teljesen szilárdul fef 
nem lesz építve, ne nyissák meg. A megnyílás 
ellen való tiltakozáson kívül kéri még Mosko­
vits a Fábián-u'ca megnyitását, melyet a sz>- 
rencsétlenség óta elzár az építkezés. Erre vo­
natkozólag kéri, hogy az építkezés alatt az ut­
cát nyissák meg olyformán, hogy a Fábián- 
utcai részt egy alagutszerü átjáróval lássák el-

* A nagyváradi állomás kibővítése 
A magyar államvasutak nagyváradi osztálymér­
nöksége tegnap értesítette a város tanácsát, 
hogy az indóház kibővítésére vonatkozólag a 
kisajátításnál érdekelt felekkel e hó 27-én 
szándékozik megtartani a tárgyalásokat. A tár­
gyalások délelőtt 10 órakor lesznek megtartva 
a városházán.

* Drougeria jog átruházás. A Szent 
László-téren lévő »Szerecsen« cimü drougeria 
tulajdonosa Géher Antal tegnap kérelmet adott 
be a városhoz, hogy engedjék meg neki, mi- 
szeiint drougeriai jogát Rleier József és Danas 
Istvánra ruházhassa át.

* A vasárnapi munkaszünet. A keres­
kedelmi miniszter tegnap sürgős körrendeletét 
intézett valamennyi város törvényhatóságához 
a karácsonyi ünnepeket megelőző vasárnap 
munkaszünete tárgyában. A kereskedelmi mi­
niszter vasárnapról, tehát e hó 22-éről az álta­
lános munkaszünetet feloldja. Ez a leioldás 
azonban nem vonatkozik az iprari ágakra, csu- 
pán^a kereskedelemre, adás-vevésre. A minisz­
ter felhívja a törvényhatóságokat, hogy e ren­
delésről még idejében értesítsék a kereskedő­
ket és általában az érdekeit-két. Az általános 
munkaszünet feloldása a hivatalokra nem ter­
jed ki, ezekben a munkaszünet fenmarad. A 
munkaszünet felfüggesztése nem egész napra 
terjed, hanem csak déli 12 óráig

ház megint beszéltet 
Nevezetesen a 

aki

Nagy Karácsonyi Vásár
megkezdődött. Nem pariié áruk, hanem az idény újdonságai kerülnek eladásra.

111 Kézimunka kiállítás —■ haló árj}an teljesen kiárusittatnak.
Szőnyeg és lópokrócok minden elfogad- 

--------- --  ----- ------- .j—....... « — Angol és francia női szabóság. — 

CZILLÉR IMRE áruháza Olaszi, Fő-utca. s“"' Las!l’’,‘t és “ÜÄ
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* Egy »magyar« újságíró perfidiija. 
Budapesti tudósítónk jelenti: Óriási a felhábo­
rodás a sajtó körében egy magyar újságíró, 
Szebenyei József ellen, aki mint a Daily Te- 
legrafh angol újság budapesti tudósítója, a 
Spectator nevű angol újságban sűrű egymás­
utánban tett közzé magyargyalázó cikkeket 
Scotus Viator álnév alatt. A perfidiájára most 
jöttek reá és megtudták, hogy Szebenyei az 
angol bib'iatársulat magyarországi fiókjának egy 
angol ügynök révén helyezte el perfid cikkeit 
a Spectatorban. Szebenyei Józsefet Nagyvára­
don is sokan ismerik. Egy időben itt lakott és 
angol leckékből tartotta fenn magát. Ez az eset 
is arra vall, hogy a Herceg Ferenc »zsidó gye­
rekei« mennyire igyekeznek rászolgálni arra a 
dicséretre, amelyben Herceg Ferenc őket an­
nak idején alkalmasint jobb tudomása ellenére 
részesítette.

* öngyilkossági kísérlet. Balázs Tó­
dor cséffai születésű, 15 éves gör. kel vallásu 
inas, gazdájától Boros János csizmadia mester­
től már hetedizben szökött meg, azért, mert 
állítólag gazdája rosszul bánt vele. Legutóbb 
folyó hó 17 én szökött el, azonban az ipartes­
tület gazdájához visszarendelte. Ettől elkese­
redve, tegnap este a Baross-hidról a Körözsbe 
ugrott. Úgy látszik azonban a hideg fürdő ha­
marosan észretéritette mert mire az ott őr­
szolgálatot teljesítő rendőr lesietett a partra, 
Balázs Tódor már kifelé gátolt a vízből. 
Egyébként semmi komolyabb baja nem tör­
tént.

* As állatvásártér kerítése. Liszkay 
Béla fővámellenőr tegnap jelentést tett a vá­
rosi tanácshoz, hogy az állatvásártér korlátái 
jelenleg olyan állapotban vannak, hogy azokat 
egy szél is képes kidönteni. Mivel pedig sok 
helyen már is hiányos a korlát, könnyen be­
hajtható oda az állat anélkül, hogy a köteles 
dijat megfizetné tulajdonosa, miáltal a város 
károsodik, kéri a főellenőr, hogy az egész vá 
sárteret teljesen újonnan kerittessék körül.

* Tolvaj a pincében. Tegnap este Nagy 
István rendőr Molitórisz István nagydobosi szü­
letésű hetest bekisé te. A hntest a Kereskedelmi 
Csarnok alatti pincében egy Tógyer nevű cse- 
iédtársa rajta érte, amint a borosüvegek között 
manipulált. Molitóriszt a rendőrség lezárta s az 
eljárást folyamatban tette ellene.

* Veszélyes légycsipés. Mint értesü­
lünk, Csokaly községében végzetessé válható 
hullaboncolást teljesítettek tegnap. A bonco­
lásnál jelenvolt Varga József biró is. A mű­
tét alatt a biró kezére egy légy szállott s azt 
megcsípte. A légycsipés vérmérgezést idézett 
elő úgy, hogy most a biró élet halál között 
vergődik.

* Egy Csodabogár. A napokban meg­
írtuk, hogy Biharmegye hivatalos lapjának élén 
egy teljesen elváltoz.tatott címer van, melyet 
valaki saját fantáziája után készített. Ez a 
csodabogár még most is ott díszeleg a lap 
élén. Úgy látszik a megye vezetőségének telje­
sen kikerüli ez a figyelmét, pedig sok félre­
értésre adhat okot, különösen most, amikor a 
megye címere kérdése még megoldatlanul van-

* Enyveskezü kéményseprő-segéd. A 
reszegepiskolti csendőrörs tegnap értesítette a 
nagyváradi rendőrséget, hogy Sitnándi Ferenc 
ottani lakostól Csáda Lajos kéményseprő-segéd 
19 drb 20 koronás bankjegyet ellopott s azután 
megszökött. A csendőrsörs kéri a kéményseprő 
letartóztatását. A megszökött segéd személy 
leírása: budapesti születésű, tnármarosszigeti il­
letőségű, 31 éves, nőtlen, r. kath. vallásu, nyú­
lánk, hosszú arcú, kék szemű, szőke szemöl­
dökű, borotvált szakálla. Ruházata, melyet szö­
késekor viselt: térdigérő fekete kabát, fekete 

nadrág, fekete keskenyszélü kalap, fekete fűzős 
cipő.

* Legalkalmasabb karácsonyi és újévi 
ajándéktárgyak, melyek maradandó értékkel 
bírnak, a legjutányosabban kaphatók Szilágyi 
Géza és Társa fő-utcai üzletében Nagyváradon.

x Rytko Viktor, ki városunkba érkezett 
és találmányáról e hó 22-én tartja a Tűzoltó­
laktanyában érdekes és tanulságos felolvasását, 
a mai naptól kezdve a 'Zöldfa-szálloda 26. sz. 
szobájában szívesen áll a n. é. közönség ren­
delkezésére és d. e. 8 —10 ig, d. u. 2—5-ig 
szívesen szolgál találmánya tekintetében bármi­
nemű felvilágositással. Lapunk mai számában 
foglalt hirdetésére felhívjuk a közönség figyelmét.

x Uj gőzmosóda. Mosunk, festünk és 
tisztítunk férfi-, női- és gyermek-ruhákat: hol? 
Az újonnan megnyílt Szabó féle ->Hattyu Gőz- 
mosódó ^-ba és 16 év óta fennálló kelmefestő- 
és vegytisztító telepé i Körözs utca 1. szám. 
Fiók-üzlet : Fő utca, Bazár-épület. Telefon 767. 
Ruhák haza és vissza szállítva.

x Óriási mennyiségű karácsonyi cukorkák és kará­
csonyfa-díszek érkeztek, melyek meglepő olcsó ár­
ban lesznek kiárusítva PETRÓVICS MIHÁLY fűszer­
es csemege-kereskedésében Nagyvárad, Fő-utca, 
(Huzellával szemben).

A. leg ízlésesebb férji-fehérne 
müek nagy választékban HO TH 
M. utóda kalap- és úri divat 
üzletében.

SZÍNHÁZ.
A hót műsora

Szombat: Mi történt az éjjel?
Vasárnap: d. u. Gyurkovics leányok, este 

Varázskeringő.

Mi történt az éjjel?
Semmi különös. Előadásra került egy, a 

francia bohózatok rendes receptje szerint ké­
szült darab s a közönség elég jól mulatott- 
Sem valami nagy sikert, sem az ellenkezőjét 
föl nem jegyezhetjük. Közepes darab, közepes 
előadásban.

Az est hőse Krasznai volt. A tedd-ide- 
tedd-oda patikust annyi komikus jellemvonás­
sal tudta felruházni, hogy a közönség Krasznai 
jeleneteinél ki nem fogyott a derültségből. 
Ügyes volt Tábori Frida is. Néhány kupléján 
nagyon érzett ugyan, hogy csak úgy rátapasz­
tották a darabra, de ezért kárpótolt a dió­
kupié sikerült előadásával. T. Pogány Janka a 
harapós Xantippen szerepét élethiven, sok de­
rültséget keltve alakította. Tóth Eleknek és 
Palásthy Sándornak voltak még nagyobb sze­
repeik, amelyekben igyekezetük sokat lendített 
az előadás sikerén. Közönség közepes 
számmal. —r.

Mi történt az éjjel? Bisonnak ötletes, 
vidám bohózata: Mi történt az éjjel? amely 
tegnap este oly zajos nagy sikert aratott, ma 
este ismét színre kerül ugyanolyan szereposz­
tásban, mint tegnap este. A kitűnő francia 
bohózat hétfőn ismét szinrekerül.

Vasárnapi előadások Igazán érdekes, 
színes vasárnapja lesz a legközelebbi szín­
háznak. Vasárnap délután Herceg Ferenc bájos, 
klasszikus társadalmi színmüve: a Gyurkovics 
leányok, este pedig a Varázskeringő kerül 
szinte.

Karácsony a színházban. Nagy ambí­
cióval készül a színtársulat a karácsonyi ünne­
pekre. Karácsony előtti nap, kedden délután 
fél heiyárak mellett a hires gyertnekmese: Ha­

mupipőke kerül szinte. Szerdán délután Bernit, 
Heltai pompás bohózata, este Kada rJek Her- 
cegasszonyja, másnap csütörtökön délután a 
Vig Niebellungok, este pedig a Varázskeringő 
kerül színre. Ezenkívül a társulat nagy ambí­
cióval készül az Orfeus és az Álarcosbál című 
nagy operák szinrehozatalára. A két operából 
már hetek óta tartanak a próbák.

IRODALOM.
A Szent-István-Társulat legújabb 

népiratkái
A Szent-István-Társulat által a nép szá- 

számára készített iratkák igen sokoldalúak, 
mesélve tanítanak és tanítva mulattatnak s a 
megszokott népies olvasmányoktól leginkább 
abban különböznek, hogy irodalmi színvonal, 
hang és stilus dolgában semmi kivetni való 
nincs bennük. Kacsiány Gézának Magyar rab­
szolgák Amerikában cimü kis füzete megérde­
melné, hogy tízezer számra terjesszék s ahol a 
nép e’olvassa és megszívleli a Sok gyermek, 
sok áldás vagy a Szép Rózái romlása cimü. 
iratkákat, ott botot fognak a leánykereskedés 
mézes-mázos beszédű ügynökeire s ott meg­
szűnik az egygyermek-rendszer nemzetpusz- 
titása.

Gazdáknak hasznos Útmutatókkal szolgál­
nak Horváth E. Jánosnak Mire jó a futóhomok ? 
és Mit együnk, mit igyunk ? valamint Mócsy 
Lászlónak Az istállótrágya és A műtrágyák 
cimü . iratkái. Mindegyik praktikus és kisgazda­
ságokban nagyon értékesíthető tanácsokat ad 
s igy növeli olvasóinak jövedelmét.

A nép művelésének hathatós eszköze lesz 
a népiratkákon kívül az a legényegyletek szá­
mára készült két színdarab is, melyeket két 
piarista tanár: Tölcséry Ferenc, a katholikus 
legényegyletek ügyének régi buzgó és ered­
ményes munkálkodásu mozgatója és Brack 
József Írtak. Az előbbi bohózatának cime ..Ap­
róhirdetés. az utóbbié Eljegyzés akadályokkal 
s előre láthatólag mindkettő kedvelt darabja 
lesz a "legényegyletek műsorának.

A Szigligeti Társaság által meghir­
detett pályázat határideje a folyó évi december 
hó 31-én lejár, mely körülményre az elnökség 
felhívja pályázni akarók figyelmét. Pályázat 
lett hirdetve : a) egy az esztétika, irodalomtör­
ténet, képzőművészetek vagy a társadalmi tu­
dományok köréből vett dolgozatra, jutalom 200 
kor. ; b) egy kisebb szépirodalmi prózában irt 
műre p. o. elbeszélés, rajz, genre, jutalma 100 
kor. ; c) egy elbeszélő költeményre, jutalma 
50 kor. ; dj egy lyrai költeményre jutalma 
50 kor.

TÁV IRATOK.

Magyar bányamunkások tűzhalála.
— Borzalmas bányarobbanás. —

Budapest, dec 20. Pitsburgból je­
lentik: Pitsburg mellett az ottani Óéi 
Company részvénytársaság kőszénbányái­
ban borzalmas robbanás történt. A bá­
nyalég oly erővel robbant fel, hogy több 
kilométerre elhallatszott a robbanás. A 
robhanás több munkást kidobott a tárná­
ból, akik igy könnyű sebbel menekültek 
meg. A tárnában maradt mintegy négy­
száz munkás, kiknek legnagyobb része
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magyarországi, elpusztult h bányában A . 
mentők tehetetlenül állnak a tárna elöli. 
A szakértők véleménye szerint a bányá­
ban maradtak közül egyet sem lehet 
megmenteni, mert aki a robbanás után 
még életben maradt, az a bányában tá­
madt tűz következtében fejlődő mérges ‘ 
gázokban fog megfulladni.

Felrobbant puskapor
Palermó, dec. 20. Az Ajeta-féle fegyver’ ; 

üzletben a puskaporkészlet felrobbant. A rob 
bánás következtében a ház összeomlott, és a i 
szomszédház kigyuladt. E'ddg 12 halottat húz­
tak ki a romok alól.

MUTTER.

I

Miután üzletemben a fő súlyt csakis az úri divat, kalap, fehérnemű és nyak- kendőre fektetem, ez al- kalommal bezárólag dec. hó 31-ig a többi cikke- ket u. m. : divatos mellé­nyek, cipők,bőráruk, pénz- és szivartárcák, utazó­bőröndök Plaidek kocsi­takarók minden elfogad- ható árban ki lesznek árusítva
Lakács Aladár 

fehérnemű- és kalapspeciálista 
Telefon 516. Rákóczi ut.

KÖZGAZDASÍ?.

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, dec. 20.
Osztrák hitelrészvény — — 626.25
Magyar bitelrészvény — — 734.75
Leszámítoló bank — — 463.—
Rimamurányi — —• — 509.25
Osztrák m. államvasuti részv. — 644.50
Közúti vasút — —• — 528.50
Városi villamos vasút — — 282.50

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, dec. 20.
Búza oki. 50 kilogrammonként 12.57
Búza ápr. 1908 — — — 11.91
Rozs ápr. — — — 11.81
Zab ápr — — — — 8.51:
Tengeri máj. 1908. — — 7.32

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1907. dec. 20.
Magyar arany járadék 4 száz. — — 109.25
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 92.
Magyar koronajáradék — — — 81.25
Magyar földleherment. kötvény 4. sz. 92.
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95.—
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 185.—
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 140.—
Osztrák jjfc-adék papírban — — — 95.25
Osztrák járadék ezüstben — — 96.50
Osztrák járadék aranyban — — 113.75
Osztrák korona járadék — — — 95.25
I860, osztr. államsorsjegyek — — 146.— 
Osztrák magyar bankrészvény — — 1780.— 
Magyar hitelbank-részvény — — 733.50 
Osztrák hitelbank-részvény — — 626.50 
Osztrák magyar államvasuti részvény 693.50 
20 frankos (Napoleondor) — — 19.20

A bor vámjának leszállítása Egyes 
borvidékeken azt hiresztelik, hogy a kormány 
a bor vámját leszállítani s ezzel az olasz bor 
behozatalát lehetővé tenni szándékozik. Illeté­
kes helyről vett értesülésünk szerint ezek a 
híresztelések minden alapot nélkülöző, légből 
kapott koholmányok s céljuk kizárólag a sző­
lősgazdák félrevezetése, hogy eladandó borai­
kon a kinált alacsonyabb árakon túladjanak. A 
szőlősgazdák óvakodjanak attól, hogy ily hí­
reszteléseknek hitelt adjanak.

A rejtélyes kerékpár.
— Regény. —

Irra: Daniel András.
(Franciából.) 82

Régine leroskadt egy karosszékbe és majd­
nem remegett a felindulástól, mialatt ezt a sa- 
játszerü levelet végigolvasta. Az is igaz, hogy a 
Varouzenéval folytatott beszélgetés és a vissza­
emlékezés saját szenvedéseire is nagyon feliz­
gatta őt és rendkívülien érzékenynyé tette. Az 
emberi lét bizonytalansága most hirtelen, uj 
oldalról mutatkozott előtte és szorongó szánalmat 
ébresztett benne. Melina bárok, félig cseléd, fé­
lig cocotte-stilusban, az alázatosság és ciniz­
mus, a tréíálódzás és meghatottság vegyüléké- 
vel jelentette be bukását; elmerült az ingovány­
bán, ahová az ő segítő keze, szeretete nem 
érhet, mert a társadalom messzi homályá­
ban örökre eltűnt előtte a leány. És az a 
kis Roseline, akit ő olyan jól ismert, ez a 
derék szép, kis munkásleány, az ő szive is 
belesodortatott a szerelembe, mely csókokkal 
és mosolyokkal kezdődik és a kétségbeesés 
felé fogja vezetni őt. Réginé, aki mindig vissza­
tartotta magát a hiábavaló sírástól a különböző 
szomorú benyomások alatt, nem tud a vissza­
tartani könnyeit; azok k csordúltak a szeméből. 
Egy fényes könycsepp egészen a térdein nyitva 
fekvő levélre hullott alá.

Villám a sötétségben.
D Amberés hadnagy ezrede ezen a télen 

Nizzában állomásozott.
Katonatiszti kötelességeit Hugó legjobb tu­

lajdonainak felhasználásával töltötte be, vagyis: 
lelkiismeretesen tudománynyal serkentve a jó 
akaratot, szeretette) érdeklődve katonaiért. Sza­
bad óráiban hadiskolai vizsgáira készült. Na­
gyon ritka, szabad pillanatait, melyekben meg­
szakította lázas munkásságát, egyedül töltötte, 
többnyire a tengerparton, ahol mindig egy és 
ugyanazon álomképpel tépelődött.

Unokatestvére 'iránti szerelme csak növe­
kedett a solgrési kaland óta.

Midőn Régine menyasszony lett, fjugó 
még őrült szenvedései közepeit is, mindig a 
kényszerült kiábrándulásra ... a feledésre 
vagy talán a revanchera is gondolt. Az önér­
zet, i Itékenység, a harag elősegítették becsü­
letének diadalmaskodását, miként bevallhatatlan 
kalandorok csapatának segítségét is igénybe 
vesszük, ha kétségbeesett ügy megmentéséről 
van szó. Most azonban ...

A rossz irányú erőkből semmi sem ma­
radt meg szükséges elhatározásának támoga­
tására.

Régine elérhetetlennek látszott Hugó előtt. 
Most még több oka volt őt jobban szeretni, 
mint valaha, de ez a szerelem mégis most 
jobban tiltva volt előtte, mint valaha. A tragi­
kus este titokzatossága állt közöttük. Mindad­
dig, amig Malboise márkiné nem fogja megfej­
teni özvegységének véres talányát, nem fog 
szabadulni a bilincsektől, melyek őt a halotthoz 
láncolták. Mindaddig, amig nem tudja, kinek a 
keze ölte meg férjét, nem fogja kezét senkinek 
sem nyújtani.

Hugó nagyon is jól gyanította, minő ké­
tely, meg nem nevezett, be nem vallott, de 
nagyon is életképes kétely rágódott ezen asz- 
szonyi szivén; de remélte, hogy a bűnügyi 
vizsgálat, ha nem is deríti fel a bűnöst, de 
legalább olyan nyomra vezet, ami másfelé te­
reli Régine gondolatait. Kínzó nyugtalanságát 
talán megnyugtatja majd valami némi való­
színűséggel felruházott feltevés. Nem látszott-e 
Régine mohón ragaszkodni mindenhez, ami 
unokafivérét kitisztázhatná a gyanútól ?

(Folyt, köv.)

Szifllifleti-Szhiliáz.
Ma, szombaton, 1907. december 21-én,

Mi történt az éjjelt
Énekes bohózat 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK.
Poulard Joseph, gyógy­

szerész — —- —
Seraphine, neje — — 
Dr Blanchon Páni, orvos 
Susanne neje — —
Berjonnat. Susanne atyja 
Berjonnatné — —
Justaret, birtokos, Blanchon 

barátja — — —
Rose, szobaleány — 
Casimir, inas — —■ 

Krasznai
T. Pogány Janka 
Tóth Elek 
Tábori Frida 
Szarvassi Sándor 
Simon Mariska

Palásthy 
Csepreghi I. 
Rajczányi

i Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a béf-
■ házzal szemben, d. e. 10-től fél 1 óráig, d. u. 

fél 4-től 6-ig. Esti pénztárnál 7 órakor.

j Jíezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor

i Holnap, vasárnap, december 22-én, délelőtt lí 
' órakor, rendes esti helyárak mellett jótékonyeéíu

SZÍNHÁZI matiné 
délután 3 órakor, félhelyárak mellett színre 

kerül:

Gyurkovics lányok
Vígjáték 4 felvonásban.

Este fél 8 órakor, rendes hely Arakkal, bérletszű- 
netben színre kerül:

VARÁZSKERINGÖ.
Operette 3 felvonásban.

A telel#«

Dr. V ü C S «IC S GYULA.
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Belépési felhívás 
a »Polgári takarék- és segély­

szövetkezet <

13-dik évtársulatába.
A »Polgári Takarék- és segély­
szövetkezet« 1908. január 1-én uj évtár­
sulatot nyit, mely 156 héten át, vagyis 1910. 
év végéig tart. — Mindenki tetszés szerinti 
számban jegyezhet üzletrészeket s minden 
üzletrész után hetenként 20 fillér 
(10 kr.) fizetendő. A három év eltelte I 
atán az évtársulat feloszlik s az összes jöve­
delem a résztvevők között felosztalik és min­
denki megkapja a befizetett tökét a felmerült 

haszonnal együtt.
A szövetkezet célja a takarékosságot elő­

mozdítani és önsegélyt nyújtani, amennyiben 
minden tag heti betétei által önmagának tökét 
gyújt, mely a heti részletekben való befizeté­
sek dacára is a takarékpénztári kamatozásnál 
magasabb nyeremény-osztalékot hoz és mert 
minden tag az általa befizetett összeg négy­
ötöd részét 6 százalékos kamatláb mellett min­
den eló'leges bejelentés nélkül kölcsönképpen 
felveheti.

Vidéki tagok a heti fizetéseket 
postai cheqne-lapok utján teljesít­
hetik.

A szövetkezetbe való belépés 
alkalmával iizletrészenkiut 10 fill. 
(5 kr.j beíratósi díj fizetendő s egy 
heti részlet lefizetése után már 
mindenki megkapja saját nevére 
irt könyvecskéjét. I

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjait, 
valamint mindazokat, kik az 1908. január 
3-tól kezdődő 13-ik ciklusnak tagjai óhajtanak 
lenni, felkérjük, hogy a felvétel iránt intézeti 
üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos-utca 4. sz.) 
mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1907. november hő.

A Polgári takarék- és segélyszövetkezet
igazgatósága. ;

13-lk évtársulat befizetési napjai:
kedd délután 3—5-ig.
szombat délután 3—5-ig.

A szövetkezetnek ez idöszerint 2000 tagja van 
mintegy 35000 üzletrészszel.

■i—ll■lll■ll ■«■mii iiiiir nimr~rnijn-rn—Tnrn-írmn—ninri--------

A Biharmegyei kereskedelmi, ipar- és termény­
hitelbank f- évi május hó 16-án tartott 
rendkívüli közgyűlésében elhatározta, hogy 

140 írt. névértékű régi 
részvényeit

300 korona névértékről
szóló

uj részvényekre cseréli ki.
Felhívjuk tehát t részvényeseinket, 

hogy régi részvényeiket vagy a már 
beszolgáltatott régi részvényekről kapott 
letéti elismervényeket épugy az 
ujonan jegyzett részvényekről , szóló 
ideiglenes részvény elismer vény ti­
két kicserélés végeit hozzánk mielőbb be­
szolgáltatni szíveskedjenek, melyek ellené­
ben a megfelelő uj részvényeket azonnal 
kiadjuk.

BIHARMEGYEI KERESKEDELMI, IPAR 
ÉS TERMÉNYHITELBANK.

GŐZFÜRDŐ, GYÓGY- 
- - FÜRDŐ-OTTHON. - -
Nem kell a rhauma, csuzoa. kösz- 
vényes bajok gyógyítása miatt a 
drága fürdőket felkeresni. Otthon biz­
tosabban. pontosabban fürösztheti 
gőzben, vagy gyógynövény forrázat 
gőzében mindenki fájdalmas tagjait a 

RYTKÓ-féle szabadalmazott 

gőzfejlesztő készülékkel. 
Ezen készülék a beteg testrészekre 
alkalmazza közvetlenül a gyógyitó 
gőzt és az ott esetleg évek óta fenn­
álló csuzt, rheuma, köszvényt meg­
szünteti teljesen. A gőzök hőfoka 
látható a hőmérőn és igy mindig 
ellenőrizhető. A fejlődött gőz csak 
helyileg hat, nem okoz fejszédülést, 
rosszallóiét, vagy nehéz légzést stb. 
Bővebb felvilágosítással. 1 kor. bé­
lyeg beküldése ellenében szívesen 

‘ szolgál a feltaláló.
Egy fürdőhöz szükségeltető teljes gőz 
370 4 fillérbe kerül. 1-150
Egészségi cipők, valamint izzadtság 
szívó talpbetétek is itt kaphatók. 

Megtekinthető a feltalálónál:

Rytkó Viktor oS.«: 
Jelenleg NAGYVÁRAD, Zöldfa­
szálloda 26. sz., hol naponta 8— 
10 és 2—5-ig felvilágosítással szolgál.

Párisi világkiállítás 1900» Grand Prix 1896. Milleniumi kiállítás, állami ■ 
Telefon 280. uagy aranyérem. Concurs. Alapítva 1854.

Első magyar Részvény (^sörfőzde Kőbánya. I

I
 Főraktár Nagyvárad és Biharvármégye területére saját házunkban NagjpiaC-tfif 3. SalaiHOfl Benedek C8g. H 

Hordókba és palackokba fejtve forgalomba hozzuk összes gyártmányaink u. m. ászok, király, kiviteli és ^B 
dupla márciusi, bajor és udvari sör, mely nemcsak az ország, de a külföld hires gyártmányait és minő- ^B 
ségileg jóval felülmúlják. Főraktárunk a palack-osztályra különös gondot fordít s azt a legújabb, legtöké- ^B 
felesebb üvegmosó, lefejtő stb. gépekkel felszerelte. Különösen felhívjuk a szives érdeklődök figyelmét a ^B 

legkiválóbb orvosok által ajánlott

dupla Góliát maláta gyógysörre I
I különleges palackokban hozunk forgalomba. Inninhh ÜÍVÓílvffil/mn O''7tülí ital ajánlatos hanem I I Ezen gyógysör nemcsak lülJJUUU ölfdyjlUMJíU dUldlI Ildi úgy kórházak, I
I mint a magánkezelésben a következő esetekben kiváló eredménnyel használtatok és pedig gyermekágya- I 
I sok álmatlanok, üdülők, szoptatónők, idegkimerültség és emésztési zavarokban szenvedőknél, női betegek. 1 
i vérszegények, rosszul tápláltak, gyengélkedők. 1
B 10 üveg és ezen felüli megrendelések házhoz szállíttatnak gt 

L®8 Kérjünk mindenütt Kőbányai Részvény sört. »

S Kitűnő minőségű B

1= bükk-hasábtiizifa =1
hasábban, vagy felaprózva

I Moskovits Mór és Fia gyártelepén |
3 Kolozsvár iutcza E
a ölesé áron eladó. i

□C

Minthogy egy budapesti fűző-üzlet meg­
vásárlása által azon kellemes helyzetbe 
jutottam, hogy a legelegánsabb

fűzőket, 
fíizővédőket.
Dkiuaöveket

félárban árusíthatom, miért is az érdek­
lődők figyelmét van szerencsém felhívni.

Legalkalmasabb karácsonyi 
ajándék I

Tisztelettel

Rosen zweig Róza
mellfüző-gyár.

Kelemen Béla 

könyvkötészete 
NAGYVÁRAD, 

Nag-ypiac-tér, 
(Andrényi-palota.)



200 pompás Anker remontoir órát log kiosztani a Tolnai Világlapja azok között, akik 1908. január havában a Tolnai Világ­
lapjának négy egymásután kővetkező számában megjelenő és egymással összefüggő rejtvényt helyesen fejtik meg.

w* Miből áll ez a rejtvény ?
Ez a rejtvény egy közismert hazafias tárgyú, magyar festményt ábrázol. A szétdarabolt kép egyes darabjait a Tolnai Világlapja 
négy egymás után következő számában mulatja be. A rejtvény megfejtése úgy történik, hogy a Tolnai Világlapja említett négy szá­
mából kivágjuk ezen képdarabokat s úgy állítjuk össze, hogy hiány nélkül az egész képet adják. A helyesen összeállított és papírra 
felragasztott képet pedig beküldjük a Tolnai Világlapjának, amely a kitűzött 200 Anker remontoir órát a helyesen megfejtők között 

fogja szétosztani. 241 —1 15
Hogy kik kapták meg ezen remek ajándékokat, azon 200 egyén névsorát a »TISZÁNTÚL* 1908. február 16-iki számában fogjuk 

a nagyközönség tudomására adni. — A »Tolnai Világlap<-ját vidéken bármely ujságelárnsitónál 12 krért lehet megvenni.

Alapittatott 1892 Alapittatott 1892

W l R S T J O Z * E F
fűszer- és csemege-üzlete Xagyvarad, Rimanóczy-palota

Van szerencsém a mélyen tisztelt közönség b. tudomására hozni, hogy 78 év óta fennálló fűszer- és csemegeáru üzletemet tetemesen megnagyob­
bítva, Barisch-palotából a szemben lévő Rimanóczy-palotába helyeztem át. Uj üzletemet mélyen tisztelt vevőim kényelmére a legmesszebbmenő kivánalmaknak 
megfelelőleg rendeztem be s fokozott tevékenységgel oda törekszem, hogy majdnem egv század óta fennálló üzletem jó hírnevét a jövőben is, nj helyiségemben 
nemcsak fenntartsam, de pontos, figyelmes kiszolgálással, szolid árakkal és kitűnő áruimmal, mit semmi verseny felül nem múlhat, öregbítsem. Egyidejűleg van 
szerencsém ajánlani a közelgő karácsonyi és újévi ünnepekre legalkalmasabb cikkeimet, úgymint eredeti Magyar- és Francia pezsgők, valódi asztali pecsenye- 
és csemegeborok, külföldi likőrök. Valódi Martel-cognac, karácsonyfa-díszek, szalon-cukorkák, töltött bonbonnerek. úgyszintén idei teák, Popov- és Horismtány-teák 
lerakata. angol tea-sütemények, valódi angol old. Jamaikai rumok.

Mélyen tisztelt vevőim pártfogását kérve, vagyok

Vidéki és helybeli telefon 40 sz.
kiváló tisztelettel

WURST JÓZSEF cég.

8

Nagy választékban, igen előnyös árakon és minden nagyságon kaphatók f"
szép formás növésű fenyőfák és ezek díszítéséhez a legszebb cukorkák, chocolade diszalakok,

mindennemű karácsonyfadíszek, csillárok, színes gyertyák, gyertyatartók
Különös figyelmet érdemel gondosan összeválogatott chocolade cukorkák és a karácsonyfadíszek csoportos gyűjteménye, melyek a különböző 
nagyságú karácsonyfák arányában vannak összeállítva. Bátorkodom egyúttal a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlani egyéb idénycikkeimet is:

Állandó nagy raktár : kiváló finom sajtok, prágai sódar és különböző felvágottak, olajos és pácolt 
halnem&ek, angol- és édes tea kenyerek, ehinai- és orosz-teák, angol rum, francia- és magyar cognac, 
pezsgőkből, továbbá pecsenye és saját termésű asztali borokból,

A nagyérdemű közönség számos bevásárlásait kéri, tisztelettel:

Kitűnő magyar mustár.

Telefon: megyei és helybeli 8. sz.
Kiss Károly

Janhy Antal utóda.

• .A-

Tudomására hozzuk a nagyérdemű közönségnek, hogy az évek óta fennálló detail-üzletünket, más vállalat miatt 

teljesen feloszlatjuk, ellenben gyárunkat tetemesen megnagyobbítjuk 
és a raktáron levő összes férfi-, női- és gyermekcipőket a legfinomabb kivitelig minden elfogadható árban áru- 

Berendezés eladó I sitjuk el, kérjük ezen ritka alkalmat felhasznál'}! mig a készletünk tart. Berendezés eladó!
Tiszteletfel

Nádor Henrik és Társa
Nagypiac-tér, Kereskedelmi palota. 1JL1

Nyomatott a Szent László-nyomdában .Nagyváradon.


